

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Поповой Галины Евгеньевны**  
«Релевантность речевого взаимодействия»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по  
специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика

Проблема речевого взаимодействия постоянно находится в центре внимания как собственно лингвистики, так и смежных областей. Современные подходы к этой проблеме основаны на результатах изучения когнитивных способностей человека, включающих языковую способность, которая рассматривается как манифестация антропоцентричности языка и обеспечивает не только понимание транслируемого знания (информации), но также его интерпретацию и интересубъективное взаимопонимание в коммуникативном контексте, в котором, по мнению современных исследователей, основным становится принцип релевантности.

**Актуальность** выполненного диссертационного исследования связана, таким образом, с необходимостью разработки полиаспектного интегративного междисциплинарного подхода к интерпретационным процессам в коммуникации с учетом её дискурсивных и интеракционных аспектов.

Целью исследования является подтверждение гипотезы о наличии в адаптационных механизмах коммуникантов двух взаимодействующих «когнитивных модулей», ориентированных, соответственно, на собеседника и на адаптацию к внешней (социальной) среде. Поставленная цель потребовала комплексного подхода к анализируемой проблеме и разработки авторской исследовательской методологии, что определяет **новизну** реферируемой работы. Автором также впервые показана имманентная семиотическая сущность релевантности и доказана корреляция между релевантностью и интерпретацией знака, раскрыт механизм градуальности проявлений релевантности. Заслугой автора является и разработка модели реализации трёх типов речекогнитивных стратегий: аддитивных, неаддитивных и адаптивных.

В работе Г. Е. Поповой релевантность получила всестороннее описание: как когнитивный и психологический феномен, как когнитивно-интеракционная универсалия и как когнитивно-дискурсивная доминанта, многоаспектность онтологии которой предназначена обеспечить взаимопонимание в коммуникации.

Автору также удалось на репрезентативном эмпирическом материале доказать, что координация\* «внутренних релевантностей» собеседников в речевом взаимодействии (т.е. эффективности коммуникации с точки зрения каждого из них) происходит опосредованно – через ориентацию на общее когнитивное пространство – социальную и интересубъективную среду, в которой существуют коммуниканты.

Нельзя не отметить, что Г. Е. Попова убедительно обосновала множественное представление релевантности как совокупности коммуникативных типов понимания в речевой интеракции, разработала и представила подробное описание структурной, лингвопрагматической, социолингвистической и этнолингвистической специфики



типов интеракциональных релевантностей в ассонансных, противопоставленных диссонансным, речевых интеракциях; определила интеракционально-коммуникативные и речезыковые характеристики релевантности как категории межличностной и профессиональной интеракции в рамках обыденной и институциональной (парламентской) коммуникации. Все указанные выше результаты исследования, наряду с авторским определением релевантности и дальнейшей разработкой лингвистической терминологии, характеризуют работу Г. Е. Поповой как имеющую **теоретическую и практическую значимость**.

Автореферат дает полное представление о структуре и содержании диссертационного исследования, логике направления мысли автора. Представительным оказывается список публикаций, отражающих содержание диссертационного исследования: 76 публикаций, среди которых четыре монографии, 24 публикации из списка ВАК (см. с. 39-45 автореферата). Теоретические положения и выводы исследователя прошли достаточную апробацию.

В завершение считаем необходимым отметить, что положения, выдвинутые на защиту, получили полное и содержательное раскрытие в автореферате диссертации. Диссертация на тему «Релевантность речевого взаимодействия» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.13, № 842), а ее автор, Попова Галина Евгеньевна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Дроздова Татьяна Васильевна  
доктор филологических наук  
(10.02.04 – Германские языки,  
10.02.19 – Теория языка), доцент,  
профессор кафедры «Иностранные языки»  
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный  
технический университет».

414056, Астраханская обл, г.о. г.Астрахань,  
ул. Татищева, стр.16/1  
Тел.: 8512 614300  
E-mail: [post@astu.org](mailto:post@astu.org)



01.06.2023.